

● 江 鄰

## 登七娘山

碧海青峰落 雲梯綠野懸 但邀三五客 直上七娘山 揮汗凌霄處 忘情絕壁巓 悠悠嵐霧起 隱隱是鄉關

以前沒有登過這樣的山,抬腿便是石階, 咄咄逼人,直到山頂。路程不足3,000米,垂 直高度卻幾乎從海平面升至870米,平均坡 度超過30%。灰褐色的石階,如一掛長長的 天梯,懸於白雲綠野之間

攀登七娘山,是一段奇妙的體驗。不勝其 累,卻也樂在其中。一路上大汗淋漓,氣喘 吁吁,但峰巒秀麗,谷壑幽深,森林茂密如 蓋,雨後初晴,空氣清新,心情很是舒暢。 雖則剛出三伏,南方氣溫仍高,但涼風輕 拂,山嵐瀰漫,有同好相聚,倒不覺得濕熱 難當,還有閒情開玩笑

七娘山脈聳峙於大鵬半島之上,主峰海拔 位列「深圳十峰」第二。大鵬半島號稱深圳 保存最完好的生態淨土,金黃色海灘與蔚藍 的大海融為一體,多座山峰並立,植被豐 茂,森林覆蓋率達76%。七娘山原名大鵬 山,之所以改稱現名,是因為主峰由七個山 頭組成,逶迤鋪展,錯落有致,兀立於碧波 之上, 時有雲霧繚繞, 宛若七仙女出浴, 婀 娜妙曼

據考證,七娘山脈是燕山運動留下的遺 蹟。所謂燕山運動,是指發生在侏羅紀到白 堊紀的廣泛造山運動:地殼受到強力擠壓, 褶皺隆起,成為綿亙山脈,而以北京附近的 燕山為代表。我國地勢起伏的大體輪廓,就 是在燕山運動中初步奠定的。東南沿海一帶 處於地質板塊結合部,花崗岩侵入和火山岩 噴發尤為劇烈。七娘山脈位於古火山盆地, 有侏羅紀化石群,特別是第四紀以來的地質 現象及海蝕海積地貌比較典型

為保護利用好珍貴的自然遺產,深圳市報 經國土資源部批准,建立了大鵬半島國家地 。公園覆蓋的地質遺蹟保護範圍達150 平方公里,但專屬管理範圍是七娘山脈及其 周邊區域約51平方公里,海岸線約68公里。

公園內建有兩條主要登山路線:一是主峰科 考線,長約2,900米,直達七娘山主峰;二是 鹿雁科考線,長約3,900米,通向第二高峰大

科考線結合原有地形地貌,將沿途地質遺 蹟串聯起來。每隔一兩百米,設有火山石製 作的標距碑,註明里程、海拔高度、經緯度 等。一些特別的地質遺蹟如火山穹丘、石泡 流紋岩、破碎帶等,則另有説明牌。同時, 在不同海拔高度、景觀比較集中的路段建了 數個觀景平台,以拓展視野,近賞群山秀 色,遠眺大海碧波

我們大致緣主峰科考線上行,這是多條登 山徑中路程最短的,坡度當然也大。近段時 間深圳雨多,幾乎每天都要下一兩場。但南 國的雨,來得快,去得也快。這種天氣容易 生霧、七娘山一帶、山海相接、水陸交錯 雲霧更容易形成。由於早上剛下過陣雨,碧 空新洗,驕陽似火,初段行程便是大考驗, 人人揮汗如雨,衣褲都濕透了。到得半山, 則見雲霧湧起,山峰錯落彷彿在雲海中穿 梭,景色瞬時變幻,山石草木一下子充滿了 動感。潺潺的水聲,從雲霧深處隱隱傳來。 水,濺玉飛花。瀑下一潭,壘石散布,有小 蝦戲於其間。潭水成溪,蜿蜒而去。山水極 涼,掬起來洗手洗臉,精神為之一振。但山 路越發地陡峭了,兩位同伴因頭晚熬了夜 體力不支,只好原路返回。

登上山頂,初時還艷陽高照,清風習習。 不一會兒,只見東部海面有霧氣集聚,越積 越厚,並在東南風吹拂下順坡而上,很快便 瀰漫半山。翻過山脊後,順勢下瀉,如波濤 翻滾, 蔚為壯觀。朋友説這叫「瀑布雲」, 是七娘山著名的氣象奇觀

瀑布雲過後,遠近峰巒漸次露出。山頂植 被不似半山茂密,而以灌木茅草為主,巉岩 絕壁便顯得突兀。但山高人為峰,絕頂之 上,視野極好。東南方向,海面仍有些雲霧 堆積,看得不甚真切。西邊卻已雲開霧散, 一坡翠色延伸入海,充滿生機



山腳下是灣汊斜出、蜿蜒逶迤的楓木浪水 庫,水色碧綠,分外醒目。水庫外面是大鵬 灣,波平如鏡,島嶼星羅棋布。諸島之中, 有一小島略呈新月形,彷彿近在咫尺。同行 者告知,那是東平洲。我問是香港的東平洲 嗎,他說是的,背後那些山就是香港。一時 間心中有些恍惚,16年香江歲月,一幕幕熟 悉的場景,一張張鮮活的面容,生動地浮現 出來。

駐港期間,我曾兩次到過東平洲。那島上 的山野小徑、士多店,沿途售賣蔬果的小 販,此時此刻都被喚醒了。那時候從島上看 是香港的,時而是內地的。當時只覺得好玩 兒,並沒意識到會有這麼一天,一灣淺水相 隔,卻不能輕易往來了。

遠眺群山,連綿不絕。群山之間,隱隱約 約有些樓群建築,分不清是香港的還是深圳

突然想到崔顥的詩句:日暮鄉關何處是 煙波江上使人愁。此時大鵬灣,一片煙波 江。鄉關,是讓人終生思念卻又終將遠離的 地方。不遠行,便沒有故鄉;而一旦遠行 故鄉就只存留在思念裏了。世事茫茫,歲月 不居。如果一個人注定只是時間流淌中的過 客,人生不過是周而復始的輪迴,故鄉就未 必是固定所在,而是這樣一個地方:它的時 光曾停留於你,你的思緒曾棲息於它

回想此生,從四川到北京,從香港到深 圳。走南闖北,各有所悟,但由於年齡原 因,對人生的認識,四川不如北京,北京不 如香港,而今後的深圳歲月將會更長。那 麼,哪裏才算是自己真正的故鄉?有道是赤 子之心,等閒風塵,過盡千帆,依舊少年。 還是蘇東坡説得對:萬里歸來顏愈少,微 笑,笑時猶帶嶺梅香。試問嶺南應不好,卻 道,此心安處是吾鄉。

## 字裏行間

黃仲鳴

## 我是山人識詠春

年來為編選《香港文學大系‧通俗文 説家言,命名曰佛山贊先生。」 學(1950年代)卷》,看了不少「垃 圾」;不過,其中亦有佳寶也。我編選 的原則,除了按作家的名氣和影響外, 還注重類型。在那年代,技擊小説不得 不選,而我是山人更是不能不選

當初,我「看上了」他在《天底下》 的《鼎湖六奇俠》。不可不知,我是山 人所作,多屬長篇製作,短篇極少。 《鼎湖六奇俠》我看了兩三次,始終不 滿意,刪選又難。我是山人最精彩的説 部,還是洪熙官、三德和尚等少林英豪 的作品,但又屬「鉅製」,後來翻閱了 他的《佛山贊先生》,遂決定棄「六 俠」而取「先生」。這書成於1950年代 初,書前有他的〈自序〉,淺述為何要 寫這書:「山人執筆寫武術小説有年 矣,自問所著之數,雖不足稱有稗 (裨)世道,但敢自信對於闡揚國術 不敢後人,此所以引以為自慰者也,山 人幼從詠春派名手吳仲素葉問兩師傅 遊,兩師皆為詠春派師傅陳華順之高足 (即找錢華),故於詠春派之源流歷 史,知之亦最稔,為恐名技失傳計,特 將詠春派大師梁贊先生之軼事,著為小



●我是山人在序中強調宏揚 國術之志 作者供圖

原來我是山人對詠春拳非常熟識。而 與他交遊的兩個師傅,亦赫赫有名。打 從他第一部著作《三德和尚》開始,便 有「闡揚國術」之志。而談詠春、細述 找錢華,我是山人可算是第一人。

他為「詠春」辨誣:「詠春派世傳創 自方世玉之侄女方永春,但山人據佛山 詠春派老拳師吳仲素所述,則方永春另 有其人,佛山之詠春乃詠春而非永春 一字之意,世人乃誤詠春為永春,詠春 派拳創自福建豆腐女嚴詠春。」

詠春拳乃女子拳也。其系譜依我是山 人所述, 勾略如下: 嚴詠春傳於其夫梁 博球,梁博球傳於佛山伶人王華寶,王 華寶傳於梁贊,梁贊傳於陳華順、豬肉 貴、吳仲素。陳華順傳其子陳汝棉,吳 仲素則傳於葉問

梁贊生於清中葉,為人慷慨仗義,好 打不平,駁筋續骨之術,遠近知名。至 於「詠春派」名號何來?

據説,嚴詠春曾赴武彝山斬柴,正午 在大樹下休憩時,見白鶴與蟒蛇搏鬥 白鶴喙爪並用,進退跳躍,巨蟒卒為白 鶴啄、抓而死。嚴詠春苦思,創出一套 武術來。當初,她擬呼為「白鶴派」 又擬改名「武彝派」,如少林武當之 類。但梁博球卻一一否決,說「這是拳 術界中一大創造,應有以紀念創造此家 派之人」,遂建議起名曰「詠春」

梁博球跟從嚴詠春學技,是於香閨之 內,真是風光無限,「是以該派重橋不 重武者,純由白鶴變形而創作出來者 也。」現世有所謂「白鶴派」,與詠春 派有何不同?希識者有以教我。

回頭再説節選《佛山贊先生》另有一 原因,乃我是山人仍本《三德和尚》以 三及第書寫,粵語和文言文運用純熟 白話雖嫌少一些,但在兩大語言中,夾 雜其間,讀來另有一番味道。比諸他的 洪熙官系列,粵語已減了。

## 醜醜醜,醜甩耳仔送燒酒,偷梁換柱 好心做壞事·水上扒龍船,岸上有人見



聽講呢個【普通話與廣東話口語對譯】網個網主 好寫得下, 斷估唔使抄人啩? 點知畀我搵到呢段 係抄嘅, 連輕輕改下都冇, 似小學雞抄功課咁! 醜醜醜, 你唔知醜 品格差抄人作品 醃甩耳仔送燒酒

品品品, 你確有品



B: 我都係咁話! C: 咁多人響岸上面睇緊話冇, 你哋都得嚟嘞!

《粤語講呢啲》 醜醜醜,醜甩耳仔送燒酒・偷梁換柱,好心做壞事・水上扒龍船,岸上有人見

廣東人有個習慣,尤其是小孩當見到人家「出 醜」時,會用食指彈幾下耳珠;有人便笑言如次 數多了耳朵便會甩掉;有童謠為證:

醜醜醜,醜甩耳仔送燒酒

燒酒是廣東人日常飲用的白酒,通常會以「豬 耳」佐酒;如有人「出醜」,有人便笑言可以 「醜甩的耳仔」取代之。話説回來,指丢臉的 「出醜」雖與「唔知醜/唔知個醜字點寫」

(「醜」原為「羞」) 意不相同,可用上述童謠 來揶揄抄襲成性的「寫作人」也同樣貼切。

「偷梁換柱」比喻暗中把性質或內容作出改 變,意近「偷天換日」、「移花接木」 。筆者曾 在本欄對以下的一個歇後語作出解碼:

陸雲亭睇相——唔衰攞嚟衰

一名為「四零後」的「博主」 (blogger) 在其 網誌中除引用筆者所言卻無註明出處外,還把文 中的插圖「上色」兼「改圖字」——「陸雲亭」 改作「包臺亭」;「生神仙」改作「蔡神仙」。 不説不知,這個「偷圖換字」的手法原來自大有 來頭的《三十六計》中的「偷梁換柱」哩!

在「有風使盡裡」和「有風唔好使盡裡」這兩 個議題上,筆者曾在本欄提出了尚算精闢的見 解。及後筆者發現港台兩地有兩個有點頭面的網 站「原文收錄」了上述的內容。為遏止侵權變成 合理化,筆者一直會向對筆者侵權的個體或單位 作出嚴正交涉(如發現)。就今期的三位涉事 者,第一位於留言中砌詞狡辯,算是「自我迷 失」;第二位「方格子-somnobite」速刪去相關 文字,算是「迷途知返」;第三位【普通話與廣 東話口語對譯】 (master 曾-頭條網) 則「睬你 都傻」(置若罔聞),算是「執迷不悟」。

經常聽人家説以下的一句話: 好心做壞事

意指本想成其好事,卻在「非存心」下用上了不 恰當的手法,以致最後把事敗了。就上述抄襲個 案中的「好心」和「壞事」,筆者詮釋如下:

「好心」指當中確有傳揚廣東話文化或中華文化的意 圖。「壞事」指竟用上了侵權的手法去完成任務。 筆者目之所及,侵權者多為有識之士甚至是有名 學者,沒理由不清楚這是一種什麼的劣行,亦不 可能不知道此等手法對正在或有志從事寫作的人 樹立了一個極不良的範式,所以他們的「好心做 壞事」是「存心」的;那為何還會這樣做呢?大 抵是沉醉於虛榮的文化大海之中。

端午節扒龍船是盛事,當然吸引了不少觀眾在 岸上觀看;所以如扒龍船的人説沒有人看見他們 在扒龍船,那肯定是荒謬絕倫了。據此,人們創 作了以下一個含掩耳盜鈴意味的諺語:

水上扒龍船,岸上有人見 指所作壞事肯定會有人看到或被揭發,意近: 若要人不知,除非己莫為;人在做,天在看

據說形象正氣的關德興(以飾演黃飛鴻著稱), 其已關閉的涼茶舖門外有副同出一轍的對聯:

常在河邊走,哪有不濕鞋

製藥雖無人見,存心自有天知 為此,如抄襲被揭發,偷回來的聲譽會於瞬間消 失殆盡,日後在「江湖」上還有立錐之地嗎?其 實大家有否發覺現今抄襲是一個很愚蠢的行 ——很易給人揭發,皆因在網上搜尋中,你的 所謂「真知灼見」或「獨家發現」多會與你的抄 襲來源「並排」,這不就是人贓並獲了嗎?

如風誇不 京丹蓋 秋 好觀花 31 in ti 翮笑 冬 34 4 爱 出寺花 即 家 故天 私 鄉嘉 1/1 骨干 TP (暫 幅 鏡 转喜人茶

生活點滴

鐐銬 年九月二十

天施學概鞠躬 迎江 孟南

書詩 梁歷 度概

朋友梁山(下)

● 羅大佺

高中畢業後,梁山先到縣裏一家民 營企業工作,工作不錯,深受老闆喜 歡,但父親不願他在民營企業工作。 後來通過公招,考入縣中醫院做工勤 人員。電工、收發、保管、甚至掏 糞,單位安排什麼,梁山就幹什麼。 有時一個人幹着幾種活,但他從無怨 言,從不要求單位給予特殊照顧。 1993年11月,梁山產生了學一技之長 的念頭,自費3,000多元去駕校學習, 拿到駕駛證後到縣糧食局車隊實習, 實習結束後回單位開救護車。梁山勤 奮踏實的工作態度被縣衞生局領導發 現後,借調到縣衞生局擔任專職駕駛 員,一幹就是17年。儘管工作中付出 的多,得到的少,但他無怨無悔。真 正做到了爺爺教誨的,聽黨話,跟黨 走,自力更生,艱苦奮鬥。

梁山是一個堅持了中華文化傳統美 德的人。中華文化博大精深,源遠流 長,文化的精髓滋養了民族的偉大精 神。商品經濟大潮下,一些低俗的社 會風氣沉渣泛起,很多人被金錢迷了 雙眼。物慾橫流中,梁山卻堅持了中 華民族傳統文化的美德。

贈人玫瑰,手有餘香。施比受更有 福。由於受到良好的家庭教育,梁山 從小喜歡幫助別人。還是在縣糧食局 車隊實習時,有一次他送貨到山區鄉 鎮,返回途中看到一位老婆婆揹着一 綑比她個兒還高的柴禾, 在公路上艱 難地行走。梁山問清她家地址後,將 柴禾放到車上,將老太婆扶到副駕駛 位置上,將她送到家裏,家裏人開始 月,梁山到綿陽辦完事,返回途中在 成都郊外上洗手間時,後面急匆匆跑 來兩人,把身份證給他看了,說他們 是從山東到四川來送凍鴨的,車子的

汽車維修站,沒有他們需要的配件。 由於時間緊急,梁山讓他們留一人看 車,一人隨他一起到成都購買配件。 由於夜已經很深了,找了很多家汽車 維修站才找到一家還亮着燈的汽車配

件服務中心,買好配件返回來,梁山 幫他們把配件換上,直到車子發動後 才與他們告別而去,連姓名也沒有給 他們留下。2016年夏天,有一次梁山 從樂山回洪雅,車正在樂雅高速公路 上行駛,轉過彎道時,梁山忽然發現 前面道路上,兩輛重型貨車發生了車 禍,道路交通被堵,傷員躺在路上。 梁山馬上將車開到應急車道,開起應 急燈,將車上的親屬轉移到高速路護 欄外安全位置,報警後,往回跑到距 離現場1,000米的地方,放好警示標 識,脱下身上的白襯衣,向後面來車 揮舞,提示車輛減速靠邊停下。看到 車輛停下形成車隊後,又馬上跑到事 故現場,安撫傷員等待救護車來接, 等待交警來勘察現場。直到救護車接 走傷員,和交警一起簡單清理道路上 的障礙物,使小車能夠通過後,才駕 車返回洪雅……像這樣的事情,在他 身上還有很多,而且幾十年如一日, 不求名,不圖利,不求回報。我曾經 問他,現在物慾膨脹,道德滑坡,你 不怕救人反被救者誣嗎?他説,我相

梁山還是一個很有孝心的人。百善 孝為先。每次和他在一起玩,他都會 給我們講他爺爺的故事,講他爸爸媽 還誤認為老婆婆出了車禍。 2014年6 媽從小如何教給他樸素的做人道理。 因為家窮,梁山30多歲才有一位姑娘 看上他,同他結了婚。梁山的媽媽由 於生活的辛勞,60歲就得肺癌離他們 而去,那一年,梁山的兒子才一歲 變速箱壞了,如果今晚修不好車子, 多。媽媽去世後,父親和他一起生

信善良無敵,社會主流風氣是好的。

一車的凍鴨可就壞了,但聯繫了附近 活,他把父親照顧得特別的細緻。每 次和梁山一起玩,他都不會和我們吃 飯,因為一日三餐,他都要回家親自 給父親做飯,陪父親吃飯,給父親洗 衣服,病了親自送父親到醫院,細心 照顧。如果到遠方出差,不能回家給 父親做飯,他就會通知姐姐或妹妹前 去照顧父親,而且要反覆給她們交代 好細節。梁山説,父親一生不容易, 他最大的願望,就是讓父親晚年過得 幸福,活到一百歲。作為共和國將軍 的兒子,卻又曾經在國民黨的部隊裏 當過兵,梁山的父親一直揹着思想包 袱。儘管時代不同了,單位和組織早 就不關注這些了,但梁山的父親還是 放不下思想包袱。梁山説服不了父 親,於是就想找一位作家來寫寫他們 家族的故事,讓父親思想上過得愉 快。於是才有了兒時夥伴周光光撮合 我們交往的故事。周光光悄悄告訴 我,説觀察梁山父親身體是否健康很 容易,如果梁山的心情好,他父親一 定健康快樂,如果梁山心情鬱悶,一 定是他父親身體出了毛病。經過幾十 年的社會變遷,兒女為了自身利益和 家庭舒適與父母反目成仇的不計其 數。梁山這份孝心,深深打動我們。

前不久梁山的父親以92歲高齡駕鶴 西去。料理完父親後事歸來,梁山對 我説,父親沒有活到一百歲,他覺得 很難過,很內疚。我安慰他說,梁 兄,人各有命,您已經很盡力了,您 的這份孝心,很多人都難以做到的, 您父親九泉之下見到您的爺爺、奶奶 和您的母親時,也會誇您是一個孝順

兒子的。 他想了想,對我說,他想把父親平 凡而坎坷的一生編輯成一本書,自費 出版,希望我幫忙。作為朋友,我爽 快地回答,一定! (完)